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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ РОЗВИТКУ ЕСТЕТИЧНОГО СМАКУ В УЧНІВ СТАРШОЇ ШКОЛИ В 

ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ПРЕДМЕТУ «ТЕХНОЛОГІЇ» З ВИКОРИСТАННЯМ МЕТОДІВ ПРОЕКТУВАННЯ 

 

Корень Владислав Сергійович, здобувач вищої освіти 

Сингаївський Д.В. к.п.н., доцент кафедри технологічної освіти РДГУ 

 

Система естетичного виховання, що нині існує в українській освіті, потребує певного удосконалення. 

Фундаментом естетичного виховання учнів має стати національна художня спадщина, родинні та загальнонародні 

традиції, звичаї, обряди, скарби народнопісенної, поетичної та декоративно-ужиткової творчості, художні ремесла, а 

також уроки трудового навчання та технологій [1]. 

Проблема дослідження полягає в потребі істотного вдосконалення теоретико-методичних підходів, що до 

розвитку естетичного смаку в учнів старшої школи в процесі вивчення предмету «Технології» відповідно до 

змінюваних соціально-економічних умов країни, вимог суспільства до трудової й естетичної підготовки 

підростаючого покоління. 

Над проблемою формування естетичної культури в учнів загальноосвітніх шкіл та її складових працювали 

чимало науковців та педагогів, серед яких: Т. Аболина, А. Балхут, В. Григоренко, І. Данькова, О. Долинна, 

Н. Зацепіна, Н. Коваленко, О. Коваль, Д. Кучерюк, Н. Лайзеров, Т. Наговіцина, В. Нікіфоров, І. Савчук, О. Смірнова, 

Е. Федотовская, Т. Шпікалова та інші, які в основу змісту естетичного виховання вкладали історико-культурну 

народну спадщину. Окремі педагогічні аспекти формування в учнів естетичних цінностей засобами декоративно-

ужиткового мистецтва були розглянуті у дослідженнях Б. Тимківа, О. Лихолата, Л. Оршанського, В. Рака, Л. Савки, 

С. Чебаненка, С. Павх, М. Бойчука та ін. 

Проаналізовані праці науковців та педагогів щодо розвитку естетичного смаку в учнів старшої школи у 

процесі вивчення технологій дають нам підґрунтя зробити наступні висновки, що даній проблематиці приділяється 

недостатньо уваги. У більшості випадків темі розвитку естетичного смаку присвячені наукові розвідки у рамках 

молодшої та середньої школи. Цікавою є праця «Формування естетичних смаків старшокласників у роботі 

загальноосвітньої школи» В.В. Стрілько [6], у ній достатньо широко розкрито теоретичні засади формування 

естетичних смаків старшокласників. Але дані аспекти мають ухил до формування естетичного смаку під час 

позакласної діяльності засобами фізкультури і спорту. 

Незважаючи на певну обмеженість кількості матеріалу з обраної тематики було виявлено, що з метою 

підвищення ефективності процесу формування естетичного смаку учнів старшої школи вчителі технологій 

пропонують звернути увагу на вирішення таких завдань у навчально-виховному процесі як: збагачення рівня 

загальної культури учнів; формування естетичного ідеалу; ознайомлення учнів з критеріями краси, які існують у 

суспільстві; розвиток естетичних почуттів, духовно-естетичних потреб учнів; розвиток умінь сприймати і оцінювати 

красу; розвиток бажання створювати красу власними руками. Також, на думку Н.А. Ярмоли, виховання естетичних 

смаків не зводиться тільки до педагогічного впливу на особистість старшокласника. Воно охоплює різноманітну 

естетично значиму діяльність суспільства, в якій беруть участь багато різних ланок суспільства – від сім'ї та школи 

до спеціальних закладів культури і мистецтва, преси, радіо та телебачення. Цей процес є цілеспрямованим впливом 

на естетичні смаки учнів, а отже, і цілеспрямованим педагогічним процесом [8]. 

Естетичне виховання – це один з напрямків педагогіки, головною метою якого навчити людину розуміти і 

цінувати прекрасне. В залежності від віку дитини можуть бути використані різні методи естетичного розвитку 

особистості. 

Головна мета естетичного виховання полягає в тому, щоб сформувати в людині естетичну культуру, яка 

включає наступні компоненти: сприйняття – це здатність бачити прекрасне в будь-якому його прояві: в природі, 

мистецтві, міжособистісних відносинах; почуття – емоційна оцінка прекрасного; потреби – бажання і необхідність 

отримувати естетичні переживання шляхом споглядання, аналізу та створення прекрасного; смаки – вміння 

оцінювати і аналізувати прояви навколишнього світу з точки зору відповідності його естетичним ідеалам; ідеали – 

особистісні уявлення про прекрасне в природі, людині, мистецтві. 

Завданнями естетичного виховання є: формування гармонійної особистості; розвиток в людині здатності 

бачити і цінувати прекрасне; закладка ідеалів прекрасного і вироблення естетичних смаків; спонукання до розвитку 

творчих здібностей. 

Засобами залучення до прекрасного є: образотворче мистецтво (живопис, скульптура); декоративно-ужиткове 

мистецтво (розпис, різьблення, карбування, вишивка і т. ін.) драматургія (театр); архітектура; література; 

телебачення, ЗМІ; музика різних жанрів; природа. 

До методів естетичного виховання належать: особистий приклад; бесіди; шкільні уроки і заняття в гуртках, 

студіях; екскурсії; відвідування театру, виставок, музеїв, фестивалів; ранки і вечори в школі та ДНЗ. [7] 

До теперішнього часу не склалося загальноприйнятого поняття «Естетичний смак». В працях B. Безрукової, 

Ю. Борєва, А. Бурова, Н. Киященко, Б. Ліхачова, Т. Мальгіни, А. Саржі, Т. Наговіциної встановлено робоче 

визначення поняття «Естетичний смак». Естетичний смак – це здатність особи сприймати і суб'єктивно оцінювати 

естетичні властивості об'єктів, яка формується і проявляється в процесі перетворювальної діяльності [3]. 

Як бачимо, естетичний смак тісно взаємопов'язаний з світоглядом людини, його ідеалами, поглядами, 

естетичними цінностями. Естетичний смак формується в процесі діяльності. Найважливішою за походженням і 

значимістю сферою естетичної діяльності є праця. Естетичне ставлення людини до дійсності зобов'язане своїм 

походженням її трудової діяльності. Усвідомлення і переживання праці як гри фізичних і духовних сил, як явища 

піднесеного, облагороджуючого, прекрасного які складають фундамент естетичного розвитку особистості [5]. 

Т. Наговіцина виділяє компоненти естетичного смаку, які формуються у процесі організації 

перетворювальної діяльності школярів під час вивчення технології: 
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 знання – основні поняття технологічної естетики (дизайн, композиція, формотворення і т.ін.), основи теорії 

кольорознавства (головні поняття про колір, принципи використання кольору, роль кольору в композиції і т. 

ін.), процеси художньої обробки матеріалів (різьблення, розпис, карбування і т. ін.), процеси декоративно-

прикладної творчості, етапи перетворювальної діяльності, способи здійснення перетворювальної діяльності 

(моделювання, проектування, розробка ескізу і т. ін.); 

 уміння – ціленаправлено виконувати етапи перетворювальної діяльності, здійснювати підбір кольору в 

композиції, здійснювати вибір засобів і способів перетворювальної діяльності над створенням 

навколишнього естетичного середовища, сприймати та оцінювати естетичні якості навколишнього 

середовища, аналізувати вироби на відповідність естетичним характеристикам, виокремлювати обʼєктивні 

характеристики предметів від своїх субʼєктивних вподобань (обʼєктивізація); 

 естетичні цінності – важливість виконання перетворювальної діяльності, прагнення до ідеалу, потреба у 

естетичній оцінці предметно-просторового середовища, потреба у перетворювальній діяльності, свідомо 

направленій на створення/збереження естетичного середовища [3]. 

У своїй методиці в процесі розвитку естетичного смаку в учнів старшої школи при вивченні предмету 

«Технології» з навчального модуля «Техніки декоративно-ужиткового мистецтва» з використанням методів 

проектування ми повинні врахувати, що проектно-технологічна технологія визначена провідною. Отже, сама 

система уроків повинна будуватись з урахуванням складових етапів проектно-технологічної діяльності: 

організаційно-підготовчий, конструкторський, технологічний та заключний етапи. Тому наша методика розвитку 

естетичного смаку включатиме різні типи уроків: комбінований, практичний та нестандартний під час яких 

застосуємо різні методи навчання: розповідь, бесіда, демонстрація, презентація, лекція, інструктаж, пояснення, 

практична робота, графічна робота, самостійна робота, оцінювання. 

Отже, естетичні смаки учнів на уроках з технології формуються під впливом відчуття краси в процесі 

праці, які виникають у дитини тоді, коли вона бачить цінність праці для суспільства; коли зміст і характер 

праці відповідають її нахилам і здібностям; коли трудова діяльність відбувається в естетичних умовах; коли 

праця сама по собі цікава, складна, різноманітна; коли в дитини є певні трудові навички, необхідні для 

виконання певної трудової діяльності. Тому, формування естетичних смаків учнів у процесі трудової  

діяльності, отримання естетичного задоволення від праці багато залежить від виду праці, умов та інших 

чинників, але ще більше — від самих учнів, від їх уміння насолоджуватися працею, яке повинен розвивати 

вчитель технологій. 
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